

对初来乍到的"沪漂"而言,落脚城市的第一重考验往往是住宿。"青年驿站"回应了这一痛点,为符合条件的求职青年特别是高校应届毕业生,提供单次不超过3天、全年累计不超过15天的免费过渡性住宿。目前,上海全市已有70余个驿站点位,动态提供约200间房源,以缓解初来者最迫切的安居之忧。

"青年驿站"的出现传递出一个清晰的信号:上海 这座城市不仅接纳年轻人,更关注并支持他们的发

从公共服务,看一座宜居之城的善意支点

【文/青年报·青春上海评论员 唐骋华】

展,用务实的行动托举起他们的梦想。以江西小伙胡俊杰为例,暑期来沪前,他通过"青年驿站"小程序申请到一个50平方米、生活设施配备齐全的单间。更贴心的是,驿站还提供就业指导、政策解读等服务,成为胡俊杰开启"沪漂"旅程的可靠支点。

评判一座城市是否宜居和友好,人们首先会想到良好的环境、繁荣的商业、优质的医疗和教育资源等。这些当然都重要,但很多时候,往往是"青年驿站"这样充盈着细节的支持与关怀,最打动人。同样,上海南站新近开放的"灯塔书房",400平方米的空间里藏着千余册图书,供候车旅客免费取阅,让人们在赶路的间隙沉浸于书香;一旁的红十字医疗诊室还能刷医保卡配基础药物,以应对旅客突发的健康需求。"灯塔书房"的存在,让人们奔波的旅途多了些从容与慰藉,也让城市的善意在流动的人群中自

然传说。

如果说"青年驿站"和"灯塔书房"是公共服务体系伸出的援手,那么那些涌动于街头巷尾的平凡善举,就更能体现一座城市的精神内核。炎炎夏日,便利店、奶茶店为户外工作者提供的一杯冰水、几块消暑的冰块;一些小餐馆为遇到困难的人默默递上的一碗面条……这些善举并非源于制度的强制性规定,也无关任何量化的考核指标,而是源于普通人对各自处境的共情。单独看,每一个善举或许都是微小的,但一缕缕微光交织叠加,就能照亮城市的各个角落。

这些落在实处的接纳、尊重与支持,让"城市"二字超越地理坐标,成为人们愿意停留、安心奋斗的地方。城市的文明高度,不只看它的建筑天际线有多高,更要看它对个体的关怀有多深。城市的宜居与友好,终究要落到"人"的感受上。

主理人挽回口碑,重在以真本事正衣冠

【文/青年报·青春上海记者 丁文佳】

"主理人"一词走红才短短几年,口碑便有所下滑。一些调侃精准戳中要害:随着自称主理人的经营者数量激增,部分人将人设当生意,只玩概念却不干正事,让这一称谓从"有情怀的创业者"沦为"割韭菜的噱头"。

主理人原指潮流品牌经营者,后来泛化为各行业个体工商户。最初是一些有想法的年轻人,在创业的时候想要突破身份标签,借助这一称谓彰显文化与个性。比如开咖啡店,定期举办活动加强社交属性;开手作店引入非遗技艺,发扬传统文化……这本是文化赋能商业的积极尝试,也贴合法国哲学家让·鲍德里亚提出的符号消费理论:商品的使用价值退居次席,人们更关注身份地位、审美趣味或生活方式。然而原

本蕴含新意的称呼,却在坊间滥用的过程中渐渐蒙 4。

作为符号化产物,主理人概念被过度泛化、虚假身份表演等负面现象随之出现。譬如早点摊摊主自封"古早味小吃主理人",听起来颇具匠心,但除了凭空涨几块钱,其本质并无不同;还有一些主理人以文艺爱好者来标榜自我,热衷店铺装扮、频繁更新"主理人日常",却忘记了身为经营者的首要职责是提供优质产品与服务。

大众对主理人的诟病,并非源于行业歧视,而是 没在这个名头之下看到经营者的优势。"没有金刚钻, 别揽瓷器活",语义的滥用让本应体现专业性的称谓 沦为笑谈。可见,主理人招人烦,问题不在语义本身, 而在于头衔与实力的错位。真正的主理人,需要具备 独当一面的掌控能力,既要有独特的品位价值,更要 有专业技能和全局性的经营思维,将产品与服务落到 实处。

譬如山东日照的民宿主理人成兵,将民宿体验与在地文化相结合,积极为游客讲好当地故事,吸引了一批拥趸;辽宁大连的唱片店主理人刘刚将店开进居民区,聚拢志同道合者,不仅在店里举办小型音乐会,还将音乐带到公园和海边,让唱片店成为邻里文化的一个亮点……这些案例证明,在沽名钓誉之流败坏主理人名头时,真正的主理人却不畏流言,坚守初衷,努力创造出独特的商业价值。

想要挽回口碑的主理人亦可从中"正衣冠":看看自己能否从"身份导向"转变为"能力导向",能否在同质化竞争中具备差异化优势,更重要的在于能否平衡好情怀和商业的关系。毕竟,在竞争激烈的市场上,先活下来,才能谈理想。不如扔掉虚名,以真本事回应社会期许,只有实至名归的主理人才能站稳脚跟。

高铁出行遇到"熊孩子"怎么办? 00 后列车员 "用魔法打败魔法"。

近日,据中国铁路微信公众号的消息,在南宁东 开往杭州西的G1546次列车上,00后列车员覃云昊 在工作的时候,会带着上百份不同年级的试卷,遇到 孩子吵闹就会上前"奖励"一张,完成试卷的小朋友和 安静乘车的小朋友还会得到一张时髦贴纸。

这一举动引发了不少家长的关注和点赞:自家娃平时在家写作业费劲,在火车上却因为能得到奥特曼贴纸,乖乖接过试卷做题。这"试卷战术"真比家长吼100遍都管用,网友笑称列车员是"高铁在编班主任"。

表面上,列车员用奖励和惩罚,轻松"拿捏"熊孩子,实际上这触及了公共空间管理的难题。高铁这种密闭空间里,孩子吵闹问题一直很棘手。传统做法要么是列车员口头劝阻效果有限,要么是乘客间引发冲突。这个"试卷战术"提供了一种新思路。

铁路部门"治闹"的探索也并非孤例。例如在南宁开往北京西的"刘三姐"号Z6次列车上,就设立了"移动童趣吧",让儿童旅客可以在餐车区域玩游戏、

镇住一车"神兽"的魔法试卷,妙在哪儿?

【文/青年报•青春上海评论员 陈嘉音】

绘画、阅读书籍,享受更专注和快乐的旅途时光。这些尝试都指向同一个方向——通过提供正向引导和趣味替代,将潜在的问题转化为积极的体验。

从心理学的角度来看,它之所以有效,在于精准把握了儿童心理特点:用即时、有趣的小奖励(贴纸)引导安静行为,用略带挑战性的任务(试卷)转移注意力、消耗精力。而家长也心知肚明,比起之前社交平台上热议的"高铁判官",这份提醒既温柔,又维系着公共空间有序运行的根基。

从教育角度看也很有意思。为什么同样的孩子在火车上就愿意写作业?可能因为对穿制服的列车员有天然的敬畏,也可能环境新鲜,奖励及时,还带着游戏性质。这反衬出家庭教育中可能存在的问题——家长是否太依赖说教而缺乏趣味引导?旅途本

是天然的流动课堂,窗外瞬息变换的风景、车厢内陌生人的互动、站点间的地理人文印记,无一不是鲜活的教材。

遗憾的是,不少家长未能善用此"课堂",反而在 "旅途劳顿"的托词下,要么对孩子喧哗置若罔闻,要 么简单塞给孩子一块电子屏幕以换取表面平静。公 共空间是孩子社会化的最初演练场,每一次"无拘无 束"的吵闹被默许,每一次对他人不适的浑然不觉,都 在悄然弱化他们对社会边界的认知。

旅途很短,教育之路很长。若每一段旅程都能成为鲜活的社会规则启蒙课,让孩子从中获得成长、懂得尊重与边界,那么车厢的安宁,就无须依靠00后列车员的"试卷魔法"——因为规矩的种子,早已在启程前便深植于孩子心中。

₩系我们 qnbyw@163.com